



# 维护世界粮食安全的中国行动

## 第一观察

■新华社记者 胡璐 黄玥

在非洲岛国马达加斯加面值2万阿里亚里纸币上，印着中国杂交水稻的图案。

半个世纪前，杂交水稻在中国率先成功研发并大面积推广，助力解决世界近五分之一人口吃饭问题，并远播包括马达加斯加在内的五大洲近70国。

习近平总书记曾在多个场合谈及杂交水稻之于中国、世界的意义：“为人类保障粮食安全、减少贫困发挥了重要作用”“为各国粮食增产和农业发展作出突出贡献，为解决发展中国家粮食短缺问题提供了中国方案”。

杂交水稻走向世界，彰显了中国对保障世界粮食安全作出的巨大贡献。

在10月16日世界粮食日这天，习近平总书记向联合国粮食及农业组织成立80周年致贺信，强调中国政府高度重视粮食安全，坚持依靠自身解决好14亿多人口的吃饭问题，并向有需要的国家提供力所能及的帮助，为保障世界粮食安全贡献了中国力量。

## 进一步减轻医疗机构垫资压力

## 我国将全面推进医保基金即时结算

据新华社北京10月16日电（记者 彭韵佳）为进一步减轻医疗机构垫资压力，国家医保局明确2025年底在全国所有统筹地区均需开展即时结算。

这是记者16日从国家医保局获悉的。根据《国家医疗保障局办公室关于全面推进医保基金即时结算改革扩面提质的通知》，2026年底前实现即时结算资金占本地医保基金月结算资金的80%以上。结算资金覆盖职工医保基金（含生育保险）和城乡居民医保基金，有条件的地方可探索将大病保险资金、医疗救助基金等纳入即时结算范围。结算资金覆盖普通门诊、门诊慢特病、住院、生育和药店购药等医药费用，并可逐步探索将异地就医费用纳入即时结算范围。

通知明确，2026年底前开通即时结算定点医疗机构占比达到80%以上。推进二级及以上定点医疗机构应纳尽纳，鼓励一级及未定级定点医疗机构纳入即时结算范围。将符合条件的定点零售药店逐步纳入即时结算机构范围。

通知要求，规范资金拨付机制。各省级医保部门指导统筹地区定点医疗机构原则上在次月10日前申报医药费用。各地要进一步规范即时结算流程，利用信息化手段，提高即时结算效率，压缩结算周期，在定点医药机构申报截止次日起不超过20个工作日拨付结算资金，力争在次月底前拨付到位。

新华社北京10月16日电 日前，中央宣传部向全社会宣传发布陆军某合成旅合成二营装甲步兵一连（“刘老庄连”）的先进事迹，授予他们“时代楷模”称号。

“刘老庄连”是诞生于抗日烽火的英雄连队。1943年3月，该连队为掩护淮海区党政机关和人民群众安全转移，在江苏淮阴刘老庄与千余敌人殊死搏斗，连队82名勇士全部壮烈牺牲，被朱德同志赞誉为“我军指战员的英雄主义的最高表现”。战后，当地群众送选82名优秀青年参军，新四军重新组建连队并命名为“刘老庄连”，他们在抗日战争、解放战争等中参加战役战斗100余次，多次立功受奖。党的十八大以来，该连队深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，坚持用习近平强军思想建连育人，传承发扬“把生命献给党和人民”的热忱忠诚，以“生命不息、战斗不止”的精神争当强军先锋，出色完成跨区演训、国际维和、抗洪抢险等重大任务，被陆军表彰为“四铁”先进单位。在2015年、2019年、2025年的阅兵中，“刘老庄连”荣誉旗帜均接受党和人民检

■新华社记者 李劲峰 黄浩然 焦子琦

精彩对攻场面不断，各方关注持续升温，搅动文旅体商融合，“苏超”“赣超”“汉超”等城市足球联赛陆续举办，在各地掀起足球热。业余赛场上能出“国脚”？城超还能火多久？热度能带来什么？这是“城超热”带来的思考题。

### ■ 真能出“国脚”吗？

“苏超”南通队球员上演“世界波”和倒钩进球；“川超”南充球员脚后跟破门；“渝超”巫山红叶队球员中圈起脚，皮球飞出50多米入网。

各地城超精彩破门，让球迷大呼过瘾，“建议从‘苏超’里选国脚”“城超比职业联赛更精彩”等讨论一度颇有必要。

业余赛事真能出“国脚”吗？业内人士普遍认为：很难。

“草根球星与职业球员间，隔着一道专业鸿沟。”一位职业俱乐部球队主教练坦言，很多在城超能踢出激烈攻防、漂亮进球的球员，在高级别职业比赛会很难适应，“比赛节奏和对抗强度完全不同”。

“从城超发掘‘国脚’的希望，重点不在赛场上，而在看台上。”“赣超”鹰潭队主教练王维佳说，城超无法成为球员通向职业联赛甚至国家队的通道，但它正在成为中国足球不可或缺的“磁力场”，看台上加油助威的孩子可能代表着中国足球的未来。

### ■ “超”热度能火多久？

以“苏超”为代表的各地城超，以席卷之势点燃民间足球的激情。而这股突如其来的“超”热度，是否会成为昙花一现的流量狂欢？

城超火爆的主要原因，是带给当地球迷和市民的情感归属。有别于职业俱乐部比拼，以城市组队，让企业员工、个体老板、基层群众等普通群体，都能有为城市出战的机会。

精彩城超也离不开地方政府统筹资源投入。低廉的门票价格、有限的商务赞助，无法完全覆盖安保、场馆等

对维护全球粮食安全，习近平总书记有着深邃思考。

生活在同一片蓝天下，拥有同一个家园，世界各国人民应该是一家人。习近平总书记引用“仓廪实而知礼节，衣食足而知荣辱”的中国古语，表达“只有各国人民都过上好日子，繁荣才能持久，安全才有保障，人权才有基础”的深远意涵。

习近平总书记反复强调，“粮食、能源安全是全球发展领域最紧迫的挑战”“全球粮食安全形势严峻复杂”。

报告显示，2024年全球仍有约6.73亿人长期饥饿。非洲超过3亿人面临饥饿，亚洲和南美部分地区虽有改善，但恢复仍不均衡。与此同时，地区冲突、极端气候等进一步加剧了粮食安全风险。

着眼于推动世界实现零饥饿、零贫困目标，习近平总书记在引领中国连续多年实现粮食丰收的同时，积极推出举措、发出倡议努力帮助世界人民解决吃饭问题，展现了深厚的人民情怀和胸怀天下的担当。

对有需要的国家提供紧急粮援——

关注非洲多个国家受厄尔尼诺现象影响致粮食歉收，向受灾国家提供10亿元人民币紧急粮食援助；向共建“一带一路”的发展中国家提供20亿元人民币紧急粮食援助。

坚持授人以渔，积极输出优良种植品种与技术——

长期关心菌草技术国际合作，提出“使菌草技术成为造

福广大发展中国家人民的‘幸福草’”；同非洲分享农业发展经验，转让农业适用技术；帮助阿拉伯国家增强粮食安全水平，提升农业综合生产能力。

推动减少粮食损耗——

在2020年召开的二十国集团领导人第十五次峰会上，习近平总书记倡议推动召开国际粮食减损大会；2021年9月，国际粮食减损大会在山东召开，习近平总书记在贺信中发出号召“世界各国应该加快行动，切实减少世界粮食损耗”。

倡导加强国际合作，形成共同守护粮食安全的合力——

提出全球发展倡议倡导粮食安全领域合作、加入“抗击饥饿与贫困全球联盟”、在二十国集团提出国际粮食安全合作倡议。

“合作才能办成大事，办成好事，办成长久之事。”习近平总书记多次强调，“携手推进重点领域合作，动员发展资源，深化全球减贫脱贫合作，提升粮食生产和供应能力”“消除贸易壁垒，维护全球产业链供应链稳定，携手应对日趋严峻的粮食、能源危机，实现世界经济复苏”。

从动员发展资源到合作提升产能，从推动农业对外投资合作到参与世界粮食安全治理……中国不断与世界各国团结合作，为共同维护世界粮食安全作出不懈努力。

新华社北京10月16日电



10月16日9时33分，我国在海南商业航天发射场使用长征八号甲运载火箭，成功将卫星互联网低轨12组卫星发射升空，卫星顺利进入预定轨道，发射任务获得圆满成功。

新华社发

## 市场监管总局拟出台新规

## 加强外卖平台和经营者监管

新华社北京10月16日电（记者 赵文君）无堂食外卖、“幽灵外卖”等社会关注的外卖餐饮食品安全问题将进一步规范。记者16日从市场监管总局获悉，拟就加强外卖平台和经营者监管出台新规，向社会公开征求意见。

据介绍，市场监管总局发布了《网络餐饮服务第三方平台提供者和入网餐饮服务提供者落实食品安全主体责任监督管理规定（征求意见稿）》。

征求意见稿聚焦当前网络餐饮服务食品安全重点问题，以压实网络餐饮服务第三方平台提供者和入网餐饮服务提供者等各方食品安全主体责任为核心，以强化全过程风险防控为目标，针对网络餐饮服务中平台责任不清、入网餐饮服务提供者管理不严、食品安全信息不透明等薄弱环节作出系统性规定。

征求意见稿拟通过明确平台与第三方机构、入网餐饮服务提供者及委托配送单位在食品安全上的责权边界，细化平台在入网餐饮服务提供者经营资质审核、日常监测抽查以及信息公示等方面的要求，有效防止“幽灵外卖”现象。

征求意见稿拟规范无堂食外卖经营行为，提升平台与监管部门协同效能，推进网络餐饮服务食品安全社会共治，为进一步提升网络餐饮食品安全保障水平、保障人民群众“舌尖上的安全”提供制度支撑。

## 工业和信息化部

## 加快自动驾驶等相关标准制定

据新华社北京10月16日电（记者 唐诗凝）工业和信息化部副部长辛国斌16日表示，将加快组合驾驶辅助、自动驾驶等相关标准制定，推动人工智能与汽车产业创新深度融合。

2025世界智能网联汽车大会当天在北京开幕。辛国斌在会上说，我国智能网联汽车产业发展取得积极成效，建成涵盖智能座舱、自动驾驶、网联云控等在内的完整产业体系，大算力芯片、智能线控底盘批量上车，搭载组合驾驶辅助功能的乘用车新车销量占比超过60%。

辛国斌表示，下一步，工业和信息化部将把智能网联汽车作为推进新型工业化、发展新质生产力的重要力量，统筹推进技术创新、推广应用等工作，推动产业高质量可持续发展。

## 机动车驾驶员培训两项国标发布 将于2026年5月1日实施

据新华社北京10月16日电（记者 赵文君）记者16日从市场监管总局获悉，关于机动车驾驶员培训的两项国家标准近日修订发布，将于2026年5月1日实施。

新版《机动车驾驶员培训机构业务条件》增加了摩托车类驾培机构、道路运输驾驶员从业资格培训机构的业务条件。完善了普通机动车驾培机构和经营性教练场的管理制度、教学与管理关键岗位人员配备要求。优化了教练车车型分类、教练场地总面积和单车道总长度要求，并增加了新能源汽车教练车技术性能和充电服务设施，以及各地根据实际情况规范设置分训场地的要求。细化了货车驾驶学员培训中提供货物装载与加固教学设备、工具的要求。

新版《机动车驾驶员培训教练场技术要求》主要增加了直线倒车、停靠站（货）台、路口掉头、车辆安全检查等训练项目设施要求，强化了场内交叉路口、循环路线网等设置要求，新增了训练道路净空高度、消能装置设施、安全防护设施等场地道路条件要求。

### 敬告读者：

本广告仅为刊户提供信息发布平台，所有信息均为刊户自行提供，请认真核实信息提供方相关证件与发布内容的真实性。如涉及押金、保证金、报名费等费用均与本报无关。本栏目不作为承担法律责任的依据。本栏目不承担因错漏刊出所产生的相关责任及费用。

## 分类信息

天津日报 17622997767 23602233  
办公地址：天津市和平区卫津路143号



### 遗失·公告

▲天津市和平区南市街新世界花园社区居民委员会遗失开户许可证，核准号J1100015393503，开户行：中国工商银行股份有限公司天津永安街支行，账号：0302010409300035667，特此声明作废。

▲史文双遗失迎水东里8号楼4门105-108（108居）房屋租赁合同，合同编号为05144014000400351，特此声明。

### 寻人启事

我赵广文，男，1963年10月11日出生，住天津市南开区富辛庄大街级升里5号楼6门16号，由于与妻子离婚多年联系不上女儿赵怡然。特此声明。

父亲：赵广文  
2025年10月17日

### 医疗期满复工通知书

吴春苗女士，身份证号：1201071980\*\*\*\*4520您的医疗期已于2025年9月30日届满，相关材料公司已一并交由您的丈夫代为转达，并已通过顺丰快递寄往您登记的住址。请立即复工。如因健康原因无法复工，请务必在2025年10月17日前提交有效的书面说明及医疗证明。逾期未复工且无合理解释的，将按旷工处理。如有异议，请在三日内书面提出。

天津港联盟国际集装箱码头有限公司